
ACTA Nº 32 
~ 

REUNIÃO ORDINÁRIA DE 3-08-87 
(\~l 
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Aos três dias do mês de Agosto do ano de mil ~écen t o s e oitenta 

e sete, nesta Cidade de Aveiro, Edifício dos Paços do Concelho e Sala das Reuniões 

da Câmara Municipal,reuniu ordinariamente a mesma Câmara sob a Presidência do Verea­

dor em regime de permanência Prof. Celso Augusto Baptista dos Santos e com a presen­

ça dos Vereadores, Srs. Eng. Vítor Josê Pedrosa da Silva, Dr. Josê Pires dos Santos, 

Dr. Vítor Manuel Barradas Carvalho de Sequeira e Eng. António Manuel de Almeida Al­

ves. 

Pelas 14 horas e 30 minutos o Sr. Presidente declarou aberta a 

reuniao. 

Em seguida, foi deliberado, por unanimidade, justificar a falta 

dada pelo Sr. Presidente e pelo Vereador Sr. Eng. Carlos Manuel da Silva Santos. 

RESill10 DIÁRIO DA TESOURARIA: - Consultado o resumo da Tesouraria, 

respeitante ao dia 31 de Julho, verificou-se existir um saldo em dinheiro, da quantia 

total de quarenta e três milhões cinquenta e quatro mil setecentos e noventa e dois 

escudos e sessenta centavos. 

FORNECIMENTOS AQUISIÇÃO DE UMA CENTRAL TELEFÓNICA ELECTRÓNICA: ­

- Na sequência da deliberação tomada em 29 de Junho, do ano em curso, e face aos con­

tactos estabelecidos entre o Vereador Sr. Engº Vítor Silva e o Centro de Estudos e 

Telecomunicações dos C.T.T., foi deliberado, por unanimidade, adjudicar à Firma CEN­

TREL COMERCIAL - Comêrcio de Telemática e Electrónica, Lda., o fornecimento de uma 

central telefónica modelo CSX20, marca Mitel, e, ainda, um impressor de taxação, um 

conjunto de baterias e respectiva montagem de todo o equipamento, pela quantia total 

de três milhões setecentos e setenta e cinco mil escudos, acrescida de IVA, estando 

excluídos destes valores os telefones de secretária. 

A adjudicação a esta Empresa teve por base a informação prestada 

pelo Vereador Sr. Eng. Vítor Silva, para alêm dos elementos constantes do processo, 

e tendo em vista que foi a proposta que apresentou menor preço. 

IDEM - AQUISIÇÃO DE UM MICRO-COMPUTADOR: - Na sequência da delibe­

ração tomada na reunião de 1 de Junho, último, o Vereador Sr. Dr. Pires dos Santos 

submeteu à consideração do Executivo o caderno de encargos r élativo à aquisição deum 

equipamento informático, elaborado pela AIRC e no qul se comunica que já foi feita a 

remessa daquele documento aos possíveis fornecedores. Seguiu-se breve troca de im­

pressões, tendo sido deliberado, por unanimidade, considerar sem efeito o concurso 



aberto por aquela Associação e solicitar-lhe indicação d~~~masvlw<e 

teresse consultar, e, ainda, a participação de um técnico J::: esclarecimentos de 

dúvidas aos concorrentes aquando da abertura das propostas. 

VISITAS OFICIAIS: - O Vereador Sr. Engº Vítor Silva comunicou que 

Sua Excelência o Sr. Presidente da República aceitou o convite que lhe foi feito pe­

la Câmara Municipal e pela Confederação dos Caçadores Portugueses, para visitar a 

Agrovouga e inaugurar o Museu de Caça e Pesca, que será, eventualmente, no próximo 

dia 18 de Setembro. 

FORNECIMENTOS - AQUISIÇÃO DE CONTENTORES PARA LIXO: - Também pelo 

Vereador Sr. Eng. António Alves foi focada a necessidade de se comprarem mais con­

tentores para lixo, tendo referido alguns locais onde a sua falta mais se faz sen­

tir, ao que se seguiu breve troca de impressões. 

TRÂNSITO: - O Vereador Sr. Engº António Alves referiu-se à falta 

de estacionamento existente em algumas ruas da Beira-Mar, tendo o assunto sido obje~ 

to de breve troca de impressões. 

AVEIRO E CIUDAD RODRIGO - RELAÇÕES DE AMIZADE: - O Vereador Sr. Prof. 

Celso Santos informou o Executivo do convite feito pelo Ayuntamiento de Ciudad Rodri­

go, para as comemorações alusivas ao Dia de Portugal, tendo sido deliberado, por una 

nimidade, que a Câmara se faça representar. 

AUTOS DE VISTORIA E MEDIÇÃO DE TRABALHOS: - Foi deliberado, por una­

nimidade, autorizar o pagamento dos seguintes autos de vistoria e medição de traba­

lhos: 

- Situação única da obra "Construção de Muros nas Traseiras do Cen­

tro Regional de Segurança Social", adjudicada a Afonso Gomes dos Reis, da quantia 

total de seiscentos e dois mil quatrocentos e sessenta e cinco escudos; 

- 2§ situação da obra "Pavimentação de Bermas na Rua Direita, em 

Aradas", adjudicada a Mário Polónio, Lda., da quantia total de três milhões setecen­

tos e sete mil setecentos e vinte escudos e cinquenta centavos; 

- 3§ situação e última da obra '!Pavimentação de Passeios na Zona 

Envolvente ao Centro Regional de Segurança Social", adjudicada a Carlos Alberto Ro­

drigues Morais, da quantia total de trezentos e noventa e cinco mil quatrocentos e 

noventa e seis escudos; 

- 5§ situação e última da obra "Construção do Centro Social de Re­
} 

queixo - 2§ Fase", adjudicada a Antero Marques dos Santos, da quantia total de dois 

milhões sessenta mil setecentos e setenta e oito escudos. 

TRÂNSITO - ESTUDO DE REORDENAMENTO DE TRÂNSITO NA AV§ DR. LOURENÇO 

PEIXINHO - 1ª FASE: - No seguimento da deliberação tomada em 20 de Julho, findo, e 
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face à informação prestada pelos Serviços Técnicos, eradO~~ 

de, de acordo com a mesma, adjudicar os trabalhos de execu fase da obra em 

epígrafe, à Casa Lameira, pela quantia de quatro milhões e trinta e qua­

tro mil oitocentos e sessenta e sete escudos e cinquenta centavos, acrescida de IVA, 

tendo em vista que foi a Empresa que apresentou o valor mais baixo. 

AQUISIÇÕES: - Foi deliberado, por unanimidade, autorizar a aquisi­

ção do material constante das seguintes requisições: Serviço Requisitante 06-NQ 1299/ 

/87, da quantia' de duzentos e vinte e quatro mil seiscentos e vinte e dois escudos e 

quarenta centavos; NQ 1315/87, da quantia de trezentos e doze mil e trinta escudos e 

NQ 1316/87, da quantia de cento e sessenta mil trezentos e setenta escudos. 

MULTAS: - Foi lido um requerimento de Maria Joaquina Dias Vaz, a so 

licitar a anulação de uma multa que lhe foi aplicada pelo facto de estar a exercer 

a actividade de vendedor ambulante sem estar munida do respectivo cartão, referindo 

os seus poucos recursos e os filhos menores que tem inteiramente a seu cargo. Foi de 

liberado, por unanimidade, proceder à anulação da referida multa, sob condição de a 

requerente fazer prova de aquisição do cartão de vendedor ambulante. 

- Lido também um requerimento de Luís Paul Costa, através do qual 

solicita a anulação de uma multa no total de dois mil trezentos e cinquenta escudos, 

que lhe foi aplicada pelo facto de uma criança ter sido mordida por uma cadela, que 

na altura, não era pertença do requerente, mas sim animal vadio, embora, posterior­

mente, tenha procedido ao seu registo, dado tratar-se de uma cadela grávida que vi­

nha sendo alimentada por sua mãe - uma senhora já com noventa anos. 

Após troca de impressões e tendo em vista os motivos aduzidos, a câ 

mara deliberou, com a abstenção do Vereador Sr. EngQ Vítor Silva, mandar proceder à 

anulação da multa em causa. 

FUNCIONALISMO MUNICIPAL - PESSOAL EVENTUAL: - Face à participaçao 

apresentada pelo respectivo Encarregado, e após troca de impressões, foi deliberado, 

por unanimidade, contratar eventualmente, com efeitos a partir da presente data, na 

categoria de servente, Carlos Fernando da Conceição Reis. 

- Foi também deliberado, por unanimidade, e na sequência da delibera­

ção tomada em 20 de Julho, findo, rectificar o teor da citada deliberação, porquanto 

o servente João Gonçalves Gomes, se encontra a prestar serviço desde 1 de Julho, úl­

timo, devendo assim o respectivo contrato ter efeitos retroactivos àquela data. 

HABITAÇÃO - CONTRATO DE DESENVOLVIMENTO: - Na sequência das várias 

deliberações já tornadas sobre o assunto, nomeadamente a de 9 'de Junho, findo, e fa­

ce aos esclarecimentos prestados pelo Vereador Sr. Dr. Pires dos Santos, a Câmara de 

liberou, por unanimidade, o seguinte: 1) Aprovar urna rectificação relativamente à ti 
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pologia dos fogos a implantar; 2) Seleccionar a única e p a conc~ntefi 

Iv 
dá-l~ a formalizar o processo nos termos legais; 3) A~ei ,em princíPio,_a nego­

ciaçao do terreno, com contrapartida da garantia bancaria, ficando a decisao defi­

nitiva para oportunamente; 4) Concordar com a proposta relativa à implantação das 

garagens. 

JUNTA DE FREGUESIA DE NARIZ - CONSTRUÇÃO DE BALNEÁRIOS: - Presen 

te um ofício da Junta de Freguesia de Nariz, através do qual enviam uma factura de 

Manuel Ferreira Marques da Pedra, da quantia de cento e noventa e nove mil trezen­

tos e cinquenta escudos, respeitante a materiais destinados à construção de balne~ 

rios no Campo de Futebol de Nariz. Face à informação prestada pelos Serviços Muni­

cipais competentes, foi deliberado, por unanimidade, autorizar aquele pagamento. 

FARAV / 87: - Foi deliberado, por unanimidade, autorizar o paga­

menta da factura número novecentos e oito, da quantia de cento e oitenta e cinco 

mil e seiscentos escudos, à oficina de Artistas Reunidos, respeitante à execução de 

mil e quinhentos cartazes destinados à FARAV/87. 

AUTOS DE RECEPÇÃO PROVISÓRIA: - Foi presente e aprovado o auto de 

recepção provisória respeitante ao "Fornecimento e Montagem de um módulo triplo he­

-xagonal, para o restaurante bar do recinto de Feiras e Exposições", adjudicado a 

Firma CARMEL, pela quantia de dois milhões oitocentos e quarenta e dois mil escudos. 

JUNTA DE FREGUESIA DE CACIA: - Presentes duas facturas de Silvé­

rio Fernandes de Pinho e Electra Reparadora Caciense, das quantias de sete mil e ai 
tocentos escudos e quinze mil quinhentos e setenta e quatro escudos, respectivamen­

te. referentes ao fornecimento de material destinado à construção dos balneários do 

Clube Estrela Azul, tendo sido deliberado, por unanimidade, conceder, para aquele 

efeito. um subsídio da quantia de vinte e três mil trezentos e setenta e quatro es­

cudos à Junta de Freguesia de Cacia. 

BIBLIOTECA MUNICIPAL - PUBLICAÇÕES: - De acordo com as informações 

prestadas pelos Serviços da Biblioteca, que aqui se dão como transcritas, foi deli­

berado, por unanimidade, adquirir às Publicações Alfa e Publicit Editora, as seguig 

tes obras, respectivamente: "Enciclopédia Alfa - Estudante" em dez volumes, pela 

quantia de quarenta e quatro mil quinhentos e vinte escudos; e "O Mundo dos Animais" 

pela quantia de oito mil novecentos e noventa escudos. 

JUNTA DE FREGUESIA DE REQUEIXO: - Face a uma informação dos Servi 

ços Técnicos, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, con­

ceder um subsídio, da quantia de um milhão cento e setenta ~ cinco mil oitocentos e 

nove escudos e cinquenta centavos à Junta de Freguesia de Requeixo, para efeitos de 

pagamento de materiais e mão de obra, aplicados no salão polivalente do Centro Soci­

al daquela freguesia. 



SERVIÇOS MUNICIPALIZADOS - ABASTECIMENT 

mou conhecimento de um ofício dos Serviços Municipalizad~ solicitar que sejam 

tomadas providências no sentido de serem restringidos os Rastos de agua com as re­

gas e lavagens de ruas, recomendando-se os dias de menos ponta para esse s trabalhos. 

Foi deliberado, por unanimidade, transmitir o assunto ao Encarregado de Jardins. 

ALI ENAÇÃO DE BENS - QUINTA DO GRINÉ: - Foi lido um requerimento 

subscrito por Celso de Sousa Figueiredo Gomes e Fernando da Silva Luís, a solicit~ 

rem que lhes s~ja vendida a parcela de terreno que fica entre os lotes números vin 

te e vinte e um da urbanização em epígrafe, de que são proprietários, respectivame~ 

te, destinando-se a mesma a aumentar equitativamente os seus lotes e a evitar que 

seja facilmente devassadada a privacidade das suas habitações. Após a leitura da in 

formação prestada pelo Gabinete de Planeamento e tendo em vista que a parcela em 

questão se destina a constituir uma passagem para servir a àrea situada por trás dos 

lotes e que v ai ser ocupada com equipamento, foi deliberado, por unanimidade, inde­

ferir a pretensão solicitada, comprometendo-se a Câmara a vedar provisoriamente a 

referida passagem. 

IDEM - BAIRRO SOCIAL DO CAlÃO: - Na sequência da deliberação toma­

da na reuniao de 23 de Julho do ano findo, f oi presente novo requerimento de Adolfo 

Augusto Morais, a solicitar que a Câmara lhe venda uma parcela de terreno confinan­

te com um outro terreno de que é proprietário e que se destina a ser explorada agr~ 
colamente. Face às informações constantes do respectivo processo e após troca de im­

pressões foi deliberado, por unanimidade, manter indeferimento pelas mesmas razões 

apontadas na referida deliberação, e informar o requerente que esta Câmara Municipal 

permite que, a título precário e provisório, possa cultivar o terreno gratuitamente. 

FORNECIMENTOS - AQUISIÇÃO DE VITRINES E PLACARS PARA O MUSEU DE 

CAÇA E PESCA: - Face à informação prestada pelos Serviços Municipais competentes e 

após troca de impressões foi deliberado, por unanimidade, restituir à INCORMATE Cen 

tro, a importância de sessenta e sete mil cento e setenta e sete escudos correspon­

dente aos décimos que fic aram retidos por força da adjudicação do fornecimento em 

epígrafe, tendo em vista que o material se encontra já todo entregue. 

INDEMNIZAÇÕES: - Na sequência da deliberação tomada na reuniao de 

n ove de Março, último, a Câmara analisou de novo o requerimento de Maria de Lurdes 

Martinho de Oliveira Gonçalves Pires, em que pede indemnização pelos prejuízos cau­

sados no seu automóvel pela queda de uma árvore existente junto ao terreno do Cen­

tro de Saúde de Esgueira, propriedade da respectiva freguesi~. Por este motivo e ten 

do em vista, também que se tratou de caso fortuito, que, segundo a Doutrina assenta 

n a ideia da imprevisibilidade, foi deliberado, por unanimidade, indeferir a preten­

são em referência. 



SUBSÍDIOS: - Foram a pr e c i a d o s os seguinte idos!! N 
- Da Fanfarra de S. Bernardo, a s licitar ajuda finan ~ 

ceira para a realização do Primeiro Desfile Nacional de Bandas e Fanfarras a reali 

z ar em 23 de Ago sto, corrente. Foi deliberado, por unanimidade, apoiar, em moldes 

a combinar com a respectiva direcção. 

- Do Serviço de Comunicação Social e Relações Públicas, 

a solicitar, também,o apoio do Município, para a realização da Segunda Reunião In­

ternacional sobre estatísticas Sociai s dos Países de Língua Oficial Portuguesa, te~ 

do sido deliberado, por unanimidade, oferecer, na medida do pos sível, o apoio soli­

citado, a estabelecer em conformidade com o programa. 

- Do Sindicato dos Trabalhadores da Industria Hotelei­

ra, a solicitar a atribuição de um subsídio para ajudar a custear as despesas com a 

realizaçã o da Corrida dos Empregado s de Mesa. Foi deliberado, por unanimidade, com­

participar com a importância de quinze mil escudos. 

- Da Comissão de Trabalhadores do serviço de Transpor­

tes dos Serviços Municipalizados de Aveiro, a solicitarem o apoio do Município pa­

ra o respectivo convívio anual a realizar em quatro de Outubro no Recinto de Fe i r a s 

e Exposições. Foi deliberado, por unanimidade, oferecer um Troféu . 

PUBLICIDADE: - Foi deliberado, por unanimidade, a u t o r i zar o paga­

mento da quantia total de vinte e dois mil e quarent a escudos à TURISVE R, respeita~ 
te à inserção de publicidade sobre a região de Aveiro. 

FO~~ECIMENTOS - ALUGUER DE MÁQUINAS E VIATURAS/HORA: - Na sequên­

cia da deliberação tomad a em 25 de Maio, último, foi presente a informação prestada 

pela Divisão do s Serviços Urbanos relativa à a ná l i s e das propostas do concurso em 

epígrafe, cujo teor aqui se d á como transcrito. Após troca de impressões e com base 

no teor da citada informação, foi deliberado, por unanimidade, aceitar as propostas 

apresentadas pelos concorrentes João Carlos Graça e Casa Lameiro, com referência às 

máquinas Buldozer e Escavadora, pelos preços/hora de quatro mil duzentos e cinquen­

ta escudos e quatro mil e trezentos escudos, respectivamente, por serem os mais fa­

voráveis. 

LICENÇAS DE OBRAS: - Presentes dois processos de obras a c e r ca dos 

quais a Câmara deliberou o seguinte: 

- Número seiscentos e setenta e um b arra o i t e n­

ta e cinco, de Alberico Martins da Silva. Na sequência da deliberação de 6 de Julho, 

do ano findo, vem o requerente solicitar a redução no preço estabelecido para a ven­
) 

da do terreno Municipal necessário ao acerto de estremas dado o prejuízo que irao 

ter com a passagem inferior. Após troca de impressões, foi deliberado, por unanimi­

dade, indeferir o pedido formulado, mantendo-se por conseguinte, o preço de venda 

estabelecido na já citada deliberação. 
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- Número seiscentos e o e S~'IS 

tenta e um de FAVEMO - Fábrica de Móveis, Lda., representada ~ Fernando Rodrigues, 

relativa á construção de instalações para exposição na frent efdas actuais instala­

ções. Após breve troca de impressões, foi deliberado, por unanimidade, concordar com 

a informação da Direcção dos Serviços Técnicos e, por conseguinte, solicitar ã JAE 

a revisão do seu parecer porquanto a Câmara considera que para uma equidade de tra­

tamento a todos os munícipes, é de deferir a pretensão requerida porque apresenta 

as mesmas condições das outras instalações situadas à margem das E.E.N.N. cento e 

nove barra de~asseis referidas na exposição do requerente; 

- Número trezentos e vinte e nove barra oitenta 

e sete, de Direcção - Regional de Agricultura da Beira Litoral, a apresentar esboço 

para a construção de um pavilhão desmontável na freguesia da Glória desta Cidade. 

Foi deliberado, por unanimidade, indeferir, dado que se considera inconveniente nao 

só por se estar em negociações com vista à aquisição do imóvel em causa mas também 

por contrariar o Plano de Pormenor Urbanístico elaborado para o local. 

LICENÇAS DE LOTEAMENTO: - Presentes três processos de loteamento, 

acerca dos quais a Câmara deliberou o seguinte: 

- Número quatrocentos e quarenta e sete 

barra setenta, a solicitar a revisão do seu processo de obras relativo ao loteamen­

to de um terreno no lugar e freguesia de S. Bernardo. Foi deliberado, por unanimida­

de, deferir, com pagamento de taxa de urbanização de trinta mil escudos por lote, 

com referência a três lotes. 

Número cento e vinte e nove barra oiten­

ta e sete, de Albano dos Santos Cartaxo, a solicitar autorização para efectuar o pa­

gamento da taxa normal de loteamento em vez da entrega do terreno, que lhe foi impos 

ta aquando do deferimento do processo. Depois de breve troca de impressões sobre o 

assunto, foi deliberado, por unanimidade, indeferir, com base nas orientações que vê 

sendo seguidas e segundo as quais nos loteamentos com mais de oito lotes será entre­

gue um ao Município em substituição da taxa normal de urbanização. 

- Número duzentos e dezasseis barra oiten­

ta e sete; de SAVECOL - Sociedade Aveirense de Construções Civis, Lda., a requerer o 

alvará de loteamento relativo a um terreno situado no lugar e freguesia de Esgueira, 

deste concelho. Após troca de impressões e lidas as informações constantes do respe­

ctivo processo, que aqui se dão como transcritas, foi deliberado, por unanimidade, 

deferir, não havendo lugar ao pagamento de taxas e condicionando-se a que o índice 

de ocupação do terreno se mantenha rigorosamente de acordo com o deferido na reuniao , 
de 14 de Março de mil novecentos e oitenta e três. 

PAGAMENTOS: - De acordo com o estabelecido no NQ 4 do ArtQ 52Q do 

Decreto- Lei nQ 100/84, de 29 de Março, foi presente à reunião a relação de todos os 

pagamentos autorizados no mês de Julho, findo, no total de cento e cinquenta e dois 

milhões quinhentos e cinquenta e nove mil seiscentos e cinquenta e sete escudos, a 



qual fica arquivada em pasta anexa. 

APROVAÇÃO EM MINUTA: - Finalmente foi deliberado, por unanimidade, 

a pr ov a r a presente acta em minuta, nos termos do que dispõe o nº 4 do Artº 85º do 

Decreto-Lei nº 100/84, de 29 de Março. 

A presente act a foi distribuída por todos os Membros da Câmara Mu­

nicipal e por eles a s s i n a da , procedimento que dispensa a respectiva leitura, confor 

me determina o Artº 4º do De c r e t o- Lei nº 4536 2, de 21 de Novembro de 1963. 

'E não havendo mais nada a tratar, foi encerrada a presente reunião. 

Eram 18 horas. 

Para devidos efeitos, se lavrou a presente acta, que eu, 

.r ;;n ---e­ Di r e c t o r dos Serviços Administrativos da 

Câ~Municipal de Aveiro, subscrevo . 
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